

数智化背景下高校会计人员职业道德建设路径探讨

王欣¹ 惠楠²

(1. 济南大学, 济南 250022;
2. 山东工商学院会计学院, 烟台 264005)

摘要: 随着信息技术的普及, 我国经济社会发展已进入数智化时代。高校是知识创新和传播的“主阵地”, 在数智技术应用方面应发挥引领作用。这对高校会计人员的职业道德水平提出了更高要求。在分析数智化变革对高校会计人员职业道德影响的基础上, 根据2023年1月财政部印发的《会计人员职业道德规范》, 揭示当前高校会计人员职业道德建设的新问题, 提出行之有效的职业道德建设路径, 以期为高校会计人员职业道德水平提升和高校会计工作健康规范运行提供经验借鉴。

关键词: 数智化; 会计职业道德; 会计人员; 高校

0 引言

21世纪以来, 信息科技的突飞猛进深刻地改变了人类的生产生活方式, 数智化时代就此开启。数智化是依托数字技术和智能算法, 对组织的运营模式、业务流程及决策机制等进行全面变革, 既提升了组织的运营效率, 又提高了决策的科学性与合理性。在数智化应用过程中, “数”是基础, “智”是方法, 即组织要借助先进的人工智能和机器学习等智性手段对海量的基础数据进行深度挖掘和分析, 提取得更核心内涵的高阶数据, 进而归纳提炼价值信息^[1]。数智化是数字化转型与智能化应用的深度融合, 对赋能经济社会高质量发展具有重要意义。

财政部于2023年1月发布了《会计人员职业道德规范》。该规范明确了会计人员在职业活动中应遵循“三坚三守”原则。具体来说:一要“坚持诚信, 守法奉公”;二要“坚持准则, 守责敬业”;三要“坚持学习, 守正创新”。3条准则分别从自律、履职、发展

3个层面面对会计人员的执业理念、职业操守及职业发展提出了更新、更高要求, 有助于引导会计人员形成正确的价值追求与行为规范, 自觉维护会计行业的整体形象, 努力提高会计工作水平和会计信息质量, 最终达到严肃国家财经纪律和强化社会信用体系建设的目的。

高校承担着科研攻坚、教学育人和服务社会的重任。高校会计工作的健康开展不仅有助于提升高校治理能力并促进高校高质量发展, 同时也对高等教育事业的稳定运行至关重要。在数智化发展趋势下, 高校会计工作的内容和业务处理的方式方法较以往也发生一些新变化、出现一些新挑战。高校会计人员始终是高校会计工作的责任主体, 高校会计人员的职业道德水平高低决定着高校的各项经济活动能否在法律法规和政策框架内贯彻执行。在面对数智化变革带来的学习压力和工作压力时, 高校会计人员如何将“三坚三守”原则融入实际工作, 是一个值得深入研究的课题。

1 数智化变革对高校会计人员职业道德的影响

传统的高校会计业务处理具有一套完整的流程和规范，虽然能够清晰地反映高校的财务收支和经营状况，但是随着高校规模的不断扩大和业务内容的日益复杂，业务效率有所降低。数智化变革的优势体现在数据采集、处理、传输、存储、验证等方面，能够极大地压缩高校会计人员的劳动工时，避免人力资源浪费。与此同时，为适应数智化变革的要求，高校会计人员的职业道德内容也呈现出一些不同以往的新特点，包括以下3个方面：

1.1 数据安全

数智化变革催生出海量数据，这使得高校会计人员可以接触到包括财务信息、教职工信息、学生信息在内的更多敏感数据。这些数据关乎高校发展及个人隐私，其安全性和保密性至关重要^[2]。无纸化办公增加了数据泄露和滥用的风险，如何确保数据安全是高校会计人员需要直面的一个难题。随着网络信息技术的发展，会计数据存储的载体由早期的纸质文本演变为电子存储介质（软盘、光盘、U盘等），然后再发展到今天的云服务器，技术含量不断提升。为保持职业道德水准，高校会计人员必须与时俱进，牢固树立诚信理念，严格遵守职业道德规范，努力增强自身的数据安全意识，强化会计信息技术应用能力。

1.2 依法执业

随着数智化技术的应用，高校会计工作的复杂性和风险性也在增加^[3]。虽然数智化技术在很大程度上能够避免数据的非法篡改，确保数据安全。然而，会计信息的生成要经历数据采集、数据传输、数据存储等多个环节。在这一过程中，会计人员仍然可以利用系统漏洞从事非法行为，然后再以会计政策选择或会计估计变更的理由将非法行为合法化，以达到掩人耳目的目的。因此，在数智化变革背景下，会计人员不仅要严格遵守会计准则和财务规范，还要熟知《中华

人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》和2025年1月1日施行的《网络数据安全管理条例》等法律法规，确保自己的行为符合法律要求。

1.3 专业素养

数智化变革对高校会计人员的专业素养和技能水平提出了更高要求。传统的会计核算与业务处理包括大量的单据和凭证录入、账表登记等重复性劳动，不仅耗费了高校会计人员大量时间，而且出错率较高^[4]。数智技术将高校会计人员从烦琐的低价值活动中解放出来，使得他们有更多的时间和精力关注财务分析和财务决策。为适应这种转变，高校会计人员要持续更新自己的知识技能，学习和掌握依托前沿技术开发的财务软件和管理工具，能够熟练运用大数据、云计算等技术进行会计核算和财务分析，甚至可以根据业务需要开发设计简易的会计小程序，以适应数智化变革带来的新挑战和新机遇。

2 数智化背景下高校会计人员职业道德建设存在的问题

目前，我国高校会计人员的学历和素质虽然较以往有了大幅提升，但是部分人员对数智技术仍一知半解，不能充分理解数智化变革对会计工作的影响，无法深刻认识会计人员转型的压力，难以适应时代发展的要求，从而在职业道德建设方面出现了问题。

2.1 职业道德意识薄弱

部分高校会计人员虽然业务能力过硬，但是对职业道德的重要性认识不足，缺乏诚信意识和责任感^[5]。在处理会计业务时，可能因业务办理对象身份的不同而区别对待，甚至会因谋求更多个人私利而损害学校和师生的利益，严重违背职业道德准则。

2.2 专业知识技能落后

数智化变革致使高校会计工作更加复杂、多变。部分会计人员不能熟练使用新技术和新工具，在处理

数智化会计业务时力不从心，甚至出现错误，这给他们带来很大的压力^[6]。如果会计人员不能及时调整自己的心态和思维方式，就可能出现职业倦怠或抵触情绪，从而影响其职业道德的履行。

2.3 数据安全遭受挑战

在数智化背景下，高校会计人员需要处理大量敏感数据。如何确保这些数据的安全性和隐私性是一个巨大的挑战。在面临工作、家庭等多方面压力，以及外部的利益诱惑时，如果高校会计人员因缺乏坚定的职业道德信念而不能严格遵守职业道德规范和数据安全法规，就可能做出滥用数据，甚至泄露数据等违反职业道德的行为^[7]。

3 数智化背景下高校会计人员职业道德建设存在问题的原因

3.1 职业道德教育缺失和内部控制机制不健全

一方面，高校对会计人员的职业道德教育存在不足，缺乏系统性和针对性的培训课程。部分会计人员可能因缺乏职业道德教育而难以形成正确的职业道德观念和行为规范；另一方面，传统的内部控制在部分高校已流于形式，无法满足数智化变革的需求，导致会计人员即使违反职业道德也不会被发现并纠正，职业道德对会计人员而言变得无足轻重^[8]。

3.2 理念滞后和资源、精力限制

首先，受年龄、学历、经验等因素影响，部分高校会计人员仍持有“会计的主要职能是会计核算和监督”的传统理念。这种观念上的滞后导致他们对会计业务的理解仍停留在信息化阶段，难以跟上数智化发展的步伐。其次，高校会计人员长期忙于应对上级监管部门的各种审查活动，日常工作主要围绕报表、报销、报税等时限性和重复性活动开展，重在事后结果的如实计量与准确反映，没有多余的时间和精力了解前沿的会计数智化变革。再次，受限于办学经费和资

源，有些高校的数智化技术应用相对落后，致使数据不准确，管理会计职能得不到充分发挥。最后，部分高校的业财一体化水平较低，各种会计及业务数据分散存储于多个系统，无法实现互联互通，信息碎片化较为严重，导致财务预算系统、账务系统与人事、教学、科研、学生、后勤等业务系统彼此孤立，难以充分发挥大数据的作用，最终导致会计人员的专业能力落后于时代需要。

3.3 利益驱使和监管体系不完善

进入数智化时代后，数据已成为一种炙手可热的资产，数据资产的评估与交易逐渐兴起。高校会计人员掌握了全校的经济数据和师生个人数据，利益驱使下可能会与校外机构，甚至不法分子进行非法数据交易，给高校的数据安全带来威胁。目前，我国高校会计工作的法律法规还不够完善，导致高校会计的监管体系存在一定的“死角”。例如，有些高校尚未针对数据安全和数据资产制定相应政策。有些高校虽然发布了《数据资产管理办法》文件，但内容较为简略模糊，缺乏针对数据滥用和数据泄露行为的惩罚措施，可能导致高校会计人员利用规则漏洞“以身试法”，挑战数据安全底线。

4 数智化背景下高校会计人员职业道德建设的路径

在数智化背景下，加强高校会计人员的职业道德建设可以从以下5个方面入手：

4.1 强化职业道德教育培训

高校应定期组织开展面向单位会计人员的职业道德教育集中学习研讨活动，通过邀请业内的专家学者或资深会计人员举办职业道德讲座的形式，系统讲解职业道德的内涵和原则，分享职业道德的实践经验和案例，明确本单位的职业道德规范，从而引导会计人员树立正确的职业道德观念，提升其职

业道德意识和素养^[9]。

4.2 完善内部管理制度和外部监督机制

高校应结合自身的会计工作特点和数智化发展趋势，制定切实可行的职业道德规范和数据安全管理办法，明确本单位会计人员的行为准则和职业操守，据此对会计人员的职业道德表现开展定期检查和评估，一旦发现违规行为即进行严肃处理，努力营造良好的职业道德氛围^[10]。同时，高校可鼓励社会各界对高校会计人员的职业道德行为进行监督，以便及时发现和纠正违规行为。

4.3 推动数智化与职业道德融合

数智化时代的高校会计人员既要掌握基本的数据分析方法，又要熟悉各种数智化工具的应用。因此，高校会计人员需要学习信息技术、统计学等相关课程，不断更新自己的知识体系；同时，还要持续关注数智化技术的发展动态，了解新技术在会计领域的应用情况。为缓解高校会计人员学习数智化知识的畏难情绪，帮助他们尽快适应数智化时代的工作环境和技能要求，高校应加强会计人员的数智化技能培训，重点要强化职业道德在数智化流程中的应用。此外，高校还应建立适应本单位数智化环境的职业道德体系，明确数智化环境下会计人员的职业道德要求和责任。

4.4 建立奖惩机制

为营造积极向上的职业道德氛围，高校应将职业道德纳入会计人员的业绩评价体系，并建立与该体系相匹配且行之有效的奖励与惩罚机制^[11]。对在职业道德方面表现突出的会计人员，采取颁发荣誉证书、发放奖金的方式进行表彰奖励，鼓励他们继续保持良好的职业道德行为；对职业道德考核不合格的会计人员，则要采取相应的惩罚措施，如降薪、降级，甚至辞退等。

4.5 加大会计数智化系统建设的资源投入力度

会计数智化系统是以人工智能、大数据、区块链、云计算等作为技术基础开发而来，相比会计信息

化系统，在数据安全保护方面具有更加严苛的标准。会计数智化系统通过全过程实时监控会计人员的业务操作流程及数据的交叉验证与加密保护，一方面，会进一步压缩会计人员篡改数据、泄露数据等舞弊行为的空间；另一方面，也会在客观上大幅降低会计人员办理业务时犯错的概率。这在无形中提升了会计人员的职业道德水平。因此，高校应加大力度建设会计数智化系统，同时还要对会计人员做好系统使用的教育培训。

5 结语

高校会计人员的职业道德建设不仅关乎个人职业操守的塑造，更是影响高等教育质量的关键因素。本文探讨了数智化背景下高校会计人员的职业道德建设路径，旨在为现有的职业道德建设理论与实践提供有益补充。在数智化浪潮汹涌澎湃的今天，职业道德建设不再是简单的行为规范强化，而是一个与数智化转型深度融合、相互促进的过程。随着数字化变革的持续深入，高校会计工作的面貌也将发生新变化。在此背景下，高校会计人员应强化责任意识和担当意识，坚持与时俱进，不仅要学习和适应技术变革带来的新要求，还要通过实践与反思不断提升专业素养与道德判断力，努力成为数智化时代诚信与责任的守护者。

参考文献

- [1] 孙琳. 数字经济时代提高高校会计人员职业道德水平探析 [J]. 经济研究导刊, 2024 (7): 139-142.
- [2] 车钰佳. 加强高校会计人员职业道德建设的建议 [J]. 财务与会计, 2024 (7): 83.
- [3] 张懦, 李瑞银, 张巧华. 对高校财务人员践行《会计人员职业道德规范》的思考 [J]. 会计师, 2023 (22): 112-114.
- [4] 强学伟. 高校财务人员践行《会计人员职业道德规范》的路径 [J]. 绿色财会, 2024 (11): 11-13, 26.
- [5] 李朝霞. 高校会计人员职业道德建设研究 [J]. 会计师, 2023 (21): 125-127.

- [6] 秦荣生. 数字经济时代的会计职业道德准则建设 [J]. 财务与会计, 2022 (12): 5-8.
- [7] 杨佳. 坚守初心诚信执业: 关于加强会计人员职业道德的思考 [J]. 中国乡镇企业会计, 2023 (9): 196-198.
- [8] 苑贵敬. 基于《会计人员职业道德规范》的思考 [J]. 中国市场, 2023 (8): 148-153.
- [9] 许艳军. 践行会计人员职业道德规范的途径 [J]. 财务与会计, 2023 (22): 83-84.
- [10] 汪彩兰, 胡耀东. 高校教师与会计有关职业道德规范内容之比较 [J]. 宿州教育学院学报, 2019 (4): 83-86.

- [11] 秦素娟. 会计职业道德建设中存在的问题及解决措施 [J]. 投资与合作, 2022 (6): 91-93.

收稿日期: 2025-01-23

作者简介:

王欣, 女, 1983 年生, 硕士研究生, 高级会计师, 主要研究方向: 财务会计理论与实践。

惠楠(通信作者), 男, 1982 年生, 博士研究生, 讲师, 主要研究方向: 数字赋能与高质量发展。